



70年前，中国军民在亚洲战场牵制敌人，为世界反法西斯战争的最后胜利做出巨大的贡献。自1937年至1945年，中华民族与侵略者殊死抗争，付出了巨大的代价。2015年，为纪念中国人民抗日战争和世界反法西斯战争胜利70周年，本报“纪念反法西斯战争胜利70周年”专题采访组一行，实地采访调查，追索胜利背后的家国情仇，寻访革命先辈的光辉足迹。

(十二)



◀ 孙继德(右)与老战友合影



▲ 孙继德的长子孙善强向记者讲述父亲抗战时期的战斗故事

孙继德：举枪打崩象鼻锁

■ 记者 杨军 孙明春 孔浩 文/图

“红星村”里走出的战斗英雄

枣庄市峄城区榴园镇榴园风景区内，有一个背靠群山的美丽小村叫和顺庄，它是这一带有名的“红星村”。

在抗日战争时期，和顺庄村民为了抗击倭寇，保家卫国，纷纷送子、送夫参军，为八路军战士纳鞋底、缝补浆洗衣服，送粮送饭，

掩护、照顾伤病员，涌现出了许多支前模范和战斗英雄。孙继德就是从这个村走出的八路军战斗英雄。

在和顺庄我们寻找到了孙继德的家。今年66岁的孙善强是孙继德的大儿子，他热情好客，爽朗健谈，向我们讲述了父亲孙继德在

带领抗日义勇队夜袭峰县城

1939年，是日本帝国主义大举侵略中国的第三个年头。为了扩大对华的侵略，日军更加变本加厉地对中国人民实行灭绝人性的“三光”政策，并到处建立统治据点，以巩固其占领地，当时的鲁南峰县城就是日寇建立的一个重要据点。峰县是一座古城，四周有高达十几米的城墙，墙外还有护城河。峰县地处台枣公路和小陇海铁路要道，日伪军的军事机动能力较强，县城内驻扎着日军、伪军保卫队，警务局和户籍警，共有500多人。敌人自以为城墙坚固，防守严密，依仗着守备人员多，枪支弹药充足，经常到城外乡下为非作歹，肆无忌惮地掠夺人民财产，残忍杀害无辜百姓，人民群众对日伪顽军的暴行逆施早已切齿痛恨至极。因此，鲁南抗日义勇队决定择机攻打峰县城，组织抗日义勇队以第三营为主力，一营配合行动，在1939年阴历的六月廿十夜间两点开始行动，攻打峰县城。6月18日，三营全体

指战员开赴峰县城西十五里的放马场村驻扎，作好出击的准备。三营营长刘景新下达指示，由孙继德带领10人先行进城隐蔽，以待夜间配合攻城。

当时，孙继德在城里任伪警务局的二等巡官，实际上是以这个头衔作掩护，他是鲁南抗日义勇队插入峰县城敌人心脏的两位内线人物之一。接受任务后，第二天上午8点，孙继德带领

孙景新(巡官)、李凤奎、杜继贤、牛端稳、汪国章等10人来到了肖桥，在一片玉米地里的瓜房屋里共同商议如何进城。孙继德考虑到人多目标太大，决定兵分两路，分别从两个城门进城。孙继德带5人从西门进城，孙景新带5人从南门进城，因城门站岗的伪军和鬼子知道二孙都是警务局的人，对他俩相信不疑，所以10个人很顺利地进了城。他们进城后，就在牌坊街(今峰城中医院后门处)孙继德城里的住处相会合，孙继德安排大家白天睡觉，夜间开始行动。不料，下午两点钟，驻扎在城里的敌人突然紧急集合，传出有10名八路进了城，要突击搜城。大家突然意识到不好，准有内部叛徒走露了风声，行动暴露了！一时间，城里的鬼子如临大敌惊慌失措，满城顿时骚动起来。日军的工板(音)司令、伪县长郭广吉、警务局长马永庆都倾巢出动，来到县衙门口集合队伍，立即查封各要道口，搜寻进城的八路军。警务局长马永庆下令：“警务局的人和户籍警分成三路，沿街挨户清查，谁放跑了八路，就砍谁的头！”

峰县城共有三条南北大街，主要街道是由县衙门口至城南门的大街，这是峰县城的一条大街。接警务局命令，由孙继德排查中心街，另一名巡官负责排查牌坊街，于是，孙继德想与查牌坊街的巡官对调一下，可是没商量通。孙继德心里像揣着兔子一样焦急不安，他担心隐蔽在家里的

10个战士。他马马虎虎地在中心街上走了一趟，就返回县衙门口向警务局长交了差，便急忙跑回他的住处。庆幸的是敌人还没有查到这里。紧急关头，他一边稳住大家的情绪，一边告诉大家不要慌张，如果被敌人发现，就来个先下手为强，当场开枪，扔手榴弹，趁着烟雾突围出去。如果万一出不去，就跟敌人同归于尽！正说着，排查的敌人来到了门口，巡警脚踢房门大声叫嚷着。10名战士在屋里屏住呼吸，既不答理敌人，也不开门。这时，就听到负责查这条街巡官破口大骂：“他妈的混蛋！瞎眼了你们，孙警官的家能藏八路吗？还不快给我滚蛋！”就这样，10名战士躲过了一关，当时每个人都捏了一把汗。

总算熬到了夜里12点，行动开始了。孙继德同孙景新到达城西门，准备先把城西门站岗的鬼子、伪军干掉，把自己的人放进来。于是命令孙景新先登上城墙，侦察情况，这时，日军工板司令带着夜间查岗队伍走了过来，孙继德招手示意孙景新趴下隐蔽，工板等人四处看看没啥情况后就走了。说时迟，那时快，孙继德、孙景新和其他几位战士飞快地跃上了城门，城楼上值班的伪军发现后知道大事不好，扑通双膝跪地：“请饶命！”孙继德一脚把他踹倒在地：“把岗楼里所有的枪全部交出来！”那个伪军和其他几个伪军乖乖地把枪缴了，躲在岗楼墙根不敢吱声。这时，迎面来了个鬼子，还没等他反应过来，孙

继德一刀插入了他的心脏，要了他的性命。紧接着，又有一个鬼子上来，一看苗头不对，掉头就想逃跑，被孙继德一枪击毙。安排在城西门的张广中等同志听到了枪声，顺势也把城西门的几个鬼子给干掉了。城西门枪声一响，鬼子像热锅上的蚂蚁，乱成了一团。混乱中，城墙上的汽灯也被震灭了，孙继德到处寻找开西门的钥匙，黑灯瞎火的就是摸不到。这时，配合夜袭的县城大队已来到了城西，正在伺机进门。怎么办？就在这紧急关头，孙继德急中生智，一把逮住城门上的象鼻锁，举起手中的驳壳枪对准后锁眼“叭叭叭”就是三枪，顿时象鼻锁崩开，孙继德和另一名队员把100多斤重的铁门闩一开，大门已敞开，攻城的部队杀进了城门，城墙内剩余的鬼子和伪军都乖乖地缴械投降，战士们直往里冲。在城墙街一所监狱里关押的200余名民众被解救出来，随后直逼城内鬼子的重要据点，打得鬼子像缩头乌龟不敢出来。战斗从凌晨两点一直打到四点才撤到城西山阴一带。这时，东方露出了鱼肚白，已是拂晓了。

夜袭峰县城英雄的鲁南抗日义勇队打了一个漂亮仗！战士们群情振奋，士气高涨。这一仗，狠狠打击了日伪军顽的嚣张气焰，更加坚定了峰县人民夺取抗日战争胜利的信心和勇气，而孙继德抗击日寇的英雄事迹则传遍了鲁南大地，永载史册。

留下宝贵的精神食粮

孙善强怀着激动的心情，一口气向记者叙述和描绘了父亲攻打峰县的战斗情景，他声泪俱下，情真意切，感慨万分。他说，父亲为了人民的解放不惜抛头颅、洒热血，他临危不惧，冲锋陷阵，生死度外。抗战时期，孙继德担任八路军115师的警卫营

长，日本鬼子对他恨之入骨，他的家曾被鬼子扫荡时烧过两次；他跟随部队转战南北，与家人离多聚少。一次，他和铁道游击队大队长刘金山一起出山路过家门，奶奶给他们刚做好几个菜还没来得及吃，就被日本鬼子包围了，刘金山翻越18个墙头才逃脱出去，孙继德背起粪杈假装拾粪才得以活

命；1947年孟良崮战役，孙继德的亲弟弟孙继海壮烈牺牲，献出了年轻的生命。孙继德参加过济南战役、滕县保卫战、孟良崮战役、淮海战役。他曾担任过峄县武工队长、峰县大队第一大队队长、铁道游击队三分队长、枪队队长、八路军115师的警卫营长、华东兵团的营长。

孙继德1950年转业回地

方，1994年病故，享年93岁。孙善强最后深情地说：“父亲的一生是革命的一生，战斗的一生。父亲生前没给我留下什么物质财富，言传身教，耳熏目染，留下最为宝贵的是不屈抗战、革命到底的精神食粮，它将不断地激励着我奋进，作为革命的后代，优良的革命传统永远不能丢！”